

# 論述

## 一貫道與時代潮流

施凱華

(四)大道是以宏揚儒家  
人本思想爲本位：

佛陀曾將正法之流傳分爲五個時期，而此時正是如來所說的堅固鬥爭期。觀乎今日，道德倫理之沒落，人心之敗壞險惡，戰禍頻頻、烽煙四起，人類存亡面臨最大的考驗，有識之士在舊有的文化傳承中，找到了人類未來的出路——儒家思想。我們皆知孔孟思想以仁

爲本，倡忠恕之道，具有三綱五常，五倫八德之人文思想，更有格物、致知、誠意、正心、修身、齊家、治國、平天下之內聖外王功夫。而道的應運於世，正是重振儒門的宗風，因爲儒家所說「大同世界，天下爲公」的理想，正是彌勒古佛下生之一大因緣也，是彌勒祖師化人間爲淨土之鴻慈大願。人人在道的傳佈之下，行五

戒十善，以修人道而達天道。如道之宗旨所言：「敬天地、禮神明、孝父母、重師尊、信朋友、和鄉鄰、謹言慎行，改惡向善、除綱常倫理當行之外、一概看破，而研究天人一貫之旨、洗心滌慮、借假修真、恢復本性、明善復初、尤貴與善同、己立立人、己達達人、互相導引、以正人心而挽頹風，化人人爲善人，冀世界爲大

同。「觀乎此，當知孔孟聖道思想之發揚，將在大道普傳下完成。

(五)大道的寶貴在於性理真傳：

道的傳承與其他宗教之相異處，在於明師的指傳。透過宗教的信仰得以詮釋教法，導人向善，藉著漸修的方式，來驗證真理。而道則是藉著明師一指，默付那「不思而得，不勉而中，從容中道」的自性止處。是離於言詮，不立文字，以心印心教外別傳。此正是道與教之分別所在。所以明師一指的殊勝之處，能在當下使衆生不經思索，不假修習，照見自身的本來面目，與諸真之實相本體相契合。以是而言道之性

理真傳是究竟圓滿的。

綜合上述可知，道的應時應運是順乎時代潮流，真正能令末法衆生轉迷爲悟，即身成就。是故道之普傳，不但是順應時勢，更重要的是諸佛仙真願力的護持，以此爲正因，則全人類之和平才能指日可待，人間淨土的遠景才能實現。所以讓我們一起進入彌勒佛的慈心三昧之中，同感祂那無緣大慈，同體大悲的偉大情懷。

伍、未來人間淨土的具體實現

如彌勒三經——「佛說彌勒上生經」，「佛說彌勒下生經」、「佛說彌勒大成佛經」，所記載，彌勒佛將爲末法時期衆生之大依歸，因爲彌勒佛乃釋迦牟尼佛所親自授記之補處菩薩

，將於未來世下生於閻浮提開演無上妙法，使衆生能了生死、斷煩惱，去惑證真，得無上道，如此殊勝難逢之因緣，正是未來人間淨土實現的最佳保證。此於佛陀在世時即已明示。如金剛經所云：「如來是真語者、實語者、如語者、不誑語者、不異語者。」依據聖言量所示，彌勒菩薩之下生人間成佛，決定無疑，必當成就。在這末法時期的當頭，衆生根器昏鈍，難調難伏，邪說逆流熾盛，魔法當道，正法不彰，欲在此時有效的攝受衆生，使之轉迷爲悟的話，誠屬不易。然而若能發願皈依彌勒佛，只要修習五戒十善，行持五倫八德，在不斷煩惱、不修禪定之下

，如彌勒上生經所示：「此人命欲終時，彌勒菩薩放眉間白毫大人相光、與諸天子雨曼陀羅華來迎此人，此人須臾即得往生。值遇彌勒、頭面禮敬、未舉頭頃，便得聞法，即於無上道得不退轉、於未來世得值恒河沙等諸佛如來。」。以是之故皈依彌勒佛是最適合末法衆生了。所以彌勒祖師應運收圓，促使人類消弭了地域、種族、宗教的界限而融合成一家。這個訊息，正在世界每個角落若隱若現的傳佈開來，正當人們對和平的渴望隨著不斷的動亂和衝突而愈形強烈的同時，這位西方宗教所期盼的末世救主——彌賽亞，正以祂那無量無邊的化身在有形無形之間引

導人們走向與諸佛合，與衆生同的坦蕩道路。而這時彌勒佛的先鋒——貫弟子們，正默默的在進行彌勒應運收圓的工作。在一貫大道的宏揚下，必能早日加速人類覺醒的脚步，使未來人間淨土早日實現。  
陸、結論：

二十一世紀的來臨，當人類對重振綱常倫理的呼聲愈來愈高之下，暗寓著儒家思想將再度的復興。但以動亂仍頻，變化無常的現今局勢來看，未來人類的命運是不可預知的，而多數人亦抱持著悲觀的態度。那麼唯一能讓人類對未來遠景，可抱一線曙光的唯有大道的普傳了。只有在天恩師德與彌勒祖師鴻慈大愿的加被之下，

衆生無始以來所累結之罪業才能了脫，人人回復本然的善性才能實現，人間淨土的理想才能成真。所以擔負著三曹普渡重責大任的一貫弟子將任重而道遠。然而就因明師一指之剎那，彌勒祖師的慈愿進入了一貫弟子的性海本流之中，開啓了無盡藏的寶藏，生命的火光重新被點燃。從此以後一貫弟子將住於不退轉之地，成爲彌勒佛之千百億化身，不論衆生是多麼剛強難伏；局勢是多麼險阻，只要憑著天恩師德的浩大及彌勒祖師的宏愿護持下，必能早日使大道傳遍萬國九州，讓堯天舜日的理域再度重展。

參考書目：

人生的解脫與佛教思想，木村泰賢著，協志工業叢書。

(完)